o L'évolution du prix sur un marché

A. Le marché, lieu de rencontre entre l'offre et la demande

ez | Des exemples de marchés

Qu’est-ce qu'un marché ?
Le marché est le lieu (réel ou fictif) de rencontre des offres et des demandes d’un bien ou d’un service sur lequel
va s’établir un prix. Ainsi, par exemple, les constructeurs automobiles vont vendre leurs véhicules aux acheteurs
sur le marché automobile. De la méme fagon, Cest sur le marché du travail que les travailleurs (offreurs de travail)
et les employeurs (demandeurs de travail) vont confronter leur volonté de travailler et d’embaucher.

D’aprés Eric Maurus, Découverte de I'économie, Cahiers frangais, La Documentation frangaise, n° 279.

Des exemples de marchés

Questions 1. Pourquoi peut-on dire que le marché est un lieu d'échange ?
2. Qui sont les offreurs et les demandeurs évoqués dans le document ?

3. Pour chaque marché présenté dans le document 1, vous indiquerez ci-dessous |'objet
de I"échange, les offreurs et les demandeurs.

Objetide Péchange Demandeur(s)

Marché traditionnel

Marché en ligne

Agence Pdle emploi

Bourse de New York




B. Le fonctionnement du marché

La concurrence

Pluralité de producteurs d'un méme type de biens ou de services, contraignant chacun
a réduire les coiits de ses produits, ou a les améliorer, donc a innover pour y parvenir.
Lf La concurrence est sans conteste a la source de Uefficacité de l'économie de marché.

< Dans la réalité, la concurrence parfaite, celle o1 chaque producteur est obligé de vendre au
plus bas prix possible sous peine de voir ses clients aller chez le concurrent, est assez rare :
on ne la trouve guére que sur le marché aux légumes. Car l'information de Uacheteur est
imparfaite, la publicité omniprésente, les tarifs de plus en plus différenciés et nombreux, les
ententes limitent sensiblement la concurrence effective.

Denis Clerc, « L'économie de A a Z », Alternatives économiques, hors-série poche n° 64, octobre 2013.

Mobile : 3 chiffres qui prouvent que la concurrence a du bon

plus parlant est la progression continue du parc total de cartes SIM en circulation, preuve que I'usage
_ de la mobilité se banalise. Lautre indicateur significatif de la dynamique concurrentielle tient a la hausse
4 des forfaits libre d’engagement. lls n'ont cessé d’augmenter (+7 points en un an). Enfin, signe que le
marché est toujours aussi fluide, le nombre de numéros « portés » (lorsqu’un client change d’opérateur
mais veut garder son numéro de mobile), en hausse de 8,1% au quatriéme trimestre sur un an. Le
consommateur peut choisir I'offre qui lui convient le mieux au gré des promotions ou nouveautés.

Frédéric Bergé, BFM Business, 6 février 2015.
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Questions 4. Comment peut s'expliquer I'efficacité de I'économie de marché ?

5. Quelles sont les conséquences de la concurrence sur le marché de la téléphonie

mobile pour le consommateur ?

[’accés a l'information

Informations permettant aux petits producteurs de tirer profit
du commerce : le cacao au Cameroun

Les producteurs de cacao du Cameroun regoivent entre 15 % et 8 % du prix international moyen pour chaque
kilo de cacao vendu au moment de la récolte. L’écart de prix entre Yokodouma (a 800 km du port de Douala)

et Mbanga (a 60 km de Douala) peut aller jusqu’a 50 %.

Cet écart, caractéristique du prix des produits de base dans la plupart des pays en développement, résulte de

dysfonctionnements du marché, par exemple :

— les producteurs n’ont pas acces aux informations requises pour négocier au mieux les conditions de vente

de leurs produits ;

— les acheteurs et les exportateurs sont bien mieux informés, en particulier
de la qualité requise par le marché international et du cours international
de référence au jour le jour. :

Le probléme vient en partie du manque de sources fiables d’information.
Lorsque les informations sont disponibles, elles ne sont pas toujours actua-
lisées ou présentées sous une forme accessible. En outre, les producteurs
ne sont pas habitués a aller chercher de telles informations et, plus impor-
tant encore, a identifier les informations qui pourraient leur étre utiles ou
a les analyser. Par exemple, il est inutile d’étre informé du cours quotidien

du cacao a Londres [(oU est fixé le cours mondial du cacao)] si 'on ne =

connait pas le cours de référence du cacao du Cameroun.
CNUCED, www.unctad.org.

Cameroun : cosse de cacao.

Questions 6. Quels dysfonctionnements observe-t-on sur le marché du cacao au Cameroun ?

7. Pourquoi I'accés a l'information sur les prix constitue-t-il une régle essentielle

de I'échange sur un marché ?



C. La détermination du prix

DOCUMENT 5 Le réle de 'offre et de la demande de biens et services

Prenons I'exemple d’un marché local de la péche (le fruit). Les offres et les demandes sont
indiquées dans le tableau suivant : elles sont évidemment en fonction du prix au kilogramme.
[...] On peut représenter ces offres et ces demandes par des courbes : ce sont la courbe d’offre
et la courbe de demande.

Le marché de la péche

Offre Prix Offre
(el ( fen) i Demande {en kg)
2000 3,0

600

18T =-2rs2n) E it & Prix d'équilibre

it ‘ Quantités
t T T T r ™ (an kg)
500 1000 1500 2000 2500 3000

Si dans un premier temps le prix du marché est de 3 euros le kg, les producteurs proposent
a la vente 2 000 kg. Mais pour ce prix, la demande des commercants et des grossistes n’est
que de 600 kg. Comme les nombreux producteurs qui sont en concurrence cherchent a
écouler le maximum de produits, le prix proposé aura tendance a baisser. Si le prix passe de
3 a2 euros, la demande double pour monter & 1 200 kg. Si le prix passe enfin 4 1,8 euro le kg,
vendeurs et acheteurs sont d’accord sur les quantités qu’ils peuvent échanger 4 un tel prix.
Cet exemple nous montre la fagon dont se forme un prix d’équilibre sur un marché.
Le mécanisme de marché ainsi décrit correspond donc a un processus d’ajustements succes-
sifs entre les agents économiques présents, & un processus de « titonnements » qui se déroule
jusqu’a la détermination d’un prix d’équilibre.

Jean-Yves Capul, Olivier Garnier, Dictionnaire d’économie et de sciences sociales, Hatier, 2016.

Questions 8. Comment évolue le prix lorsque I'offre augmente ? lorsqu’elle diminue ?
lorsque la demande augmente ? lorsqu’elle diminue ?

9. Proposez une définition du prix d’équilibre. Quel est-il dans le cas du marché
de la péche présenté ci-dessus ?

DleeiiEg & | Le prix, un indicateur de rareté

. La rareté du foncier
Vidéo 1.1

3
N Les prix de I'immobilier dans les ré-
gions de France varient sensiblement
en fonction de I'attractivité du secteur
concerné. Les prix de I'immobilier
sont élevés dans les grandes agglo-
mérations du fait d’'une forte demande
et de la rareté du foncier.

Plus les villes sont importantes, plus
le prix de I'immobilier neuf augmente,
se calquant sur la forte demande de
logement. Cest par exemple le cas
de Paris oU le foncier se fait rare et
ou les prix des programmes neufs
frisent les sommets.

www.lesclesdumidi.com, 19 septembre 2016.

10. Comment peut-on expliquer le prix élevé des logements neufs & Paris ?

11. Présentez la relation qui existe entre rareté et mouvements des prix.
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L'influence du prix sur les décisions
des agents économiques

A. Linfluence du prix sur les décisions des consommateurs

Tabac : prix en hausse, consommation en baisse

«L'augmentation du prix du tabac c’est une trés bonne mesure dans la réduction du tabagisme, la
plus efficace. Les études montrent qu’une hausse de 10 % du prix permet de réduire de 4 3 5% les
ventes aupres des fumeurs et méme de 8% chez les jeunes. Il faut insister sur ce point : les jeunes
sont trois fois plus sensibles au facteur prix que les autres fumeurs. C’est donc un levier puissant
pour les empécher de commencer a fumer. »

www.hubsante.org, G. Langlois, 22 février 2016.

Consommation : faute d’argent les Francais désertent les restaurants

L'étude annuelle du secteur de la consommation alimen-
taire hors domicile (CAHD) (les restaurants mais égale-
ment les sandwichs et autres...) [...] fait un constat assez
triste pour le secteur : il est en baisse. [...]
Celles et ceux qui peuvent encore se permettre de sortir
au restaurant, par exemple grace a des tickets restaurants,
font aussi des concessions : la commande est limitée au
strict minimum afin de ne pas faire gonfler la facture.
Ainsi le repas moyen baisse encore a 8,82 euros par
personne... forcément on va supprimer les boissons ou
le café, on va éviter de prendre un dessert ou encore on
passe directement au plat sans prendre d’entrée.

Paolo Garoscio, economiematin.fr, 19 mai 2015.

Question 1. En vous appuyant sur les documents 7 et 8, montrez I'influence du prix
sur les décisions des consommateurs.

Prévisions et arbitrages d’un consommateur

Vous avez besoin d'une voiture pour vous déplacer. Le choix suivant se présente alors a vous :
acheter un véhicule avec un crédit sur cing ans ou le louer. Pour améliorer votre prise de
_ décision, vous avez mené une analyse coilit/avantage/risque. Les résultats de cette analyse
L] apparaissent dans le tableau suivant.

. Achat L'ocatibn ‘
- Cotit d’achat du véhicule. - Loyers pendant la durée de la location.
Eléments - Frais d’entretien. - Assurance tous risques.
de cofit - Cofit du crédit.
- Assurance.
e Immédiatement propriétaire du véhicule. | - Pas d'investissement de départ.
g - Choix de la formule d’assurance. - Cotit d’entretien nul.
- Valeur & la fin du remboursement - Le contrat s'impose au loueur.
B du crédit faible. - Cotit élevé.
q - Obligation possible de débloquer - En cas d'accident ou de vol, une garantie

une épargne placée a un taux attractif. | ne prévoit pas la prise en charge des loyers.

Question 2. Quel serait le résultat de votre arbitrage si vous deviez acheter ou louer une voiture ?
Montrez l'influence du prix sur votre décision.



Placement financier selon le niveau de risque

B. L'influence du prix sur les décisions des épargnants

-
}_: i’
% | Avantde prendre une décision, les épargnants vont mener une analyse colt/avantage/risque en fonction des éléments propres
i | achaque type de placement.
e cont Avantage ou espeérance de gain
financier (prix du placement) s P &
2 Nul (pas de frais d’ouverture nide | _ . i 5
Livret A T Faible (taux d'intérét de 0,75 % par an) Aucun
: NU.I (pas de frg is douverture g de Faible 2 moyen (taux d’intérét variable
Livret Jeune frais de fonctionnement du livret, sélonesbanquessemiron:l S08kparar) Aucun
réservé aux 12-25 ans) ques:: pRe
Peu élevé (versement initial de Faible (1% par an pour tout PEL ouvert
Plan épargne- | 225 € puis versements de depuis le 1¢" ao0t 2016)
A ; ; 3 o g5 s Aucun
logement minimum 45 euros par mois Permet d’obtenir un prét immobilier 3 un
pendant au moins 4 ans) taux privilégié
Pour les revenus locatifs : Pour les revenus locatifs : risque
gain faible 3 moyen, en fonction du poids | moyen (trouver un locataire)
Immobilier Tres élevé (investissement de plu- | de la fiscalité sur les revenus fonciers | Sur I'éventuelle revente du bien :
(investissement | sieurs dizaines de milliers d’euros | (actuellement élevée) risque faible a élevé (incertitude
locatif) pour I'achat d’un bienimmobilier) | Pour le bien immobilier : espérance de gain | sur I'évolution du marché immo-
élevé, sous forme de plus-value 3 la revente | bilier apres des années de hausse
(prix de I'immobilier en hausse) des prix)
Elevé (frais de courtage levés qui |
peuvent allejr jusqu’a 16,65 € pour | Elevée (mdlcg dg la Bourse de Pz?r|§: Trés levé (indice CAC 40 divisé
Bourse un ordre d’achat ou de vente ou | CAC 40 (40 principales valeurs) multiplié ar 2 entre 2007 et 2009)
0,22 % du montant de I'ordre | par 2 entre 2003 et 2007) P
d’achat ou de vente)

Questions 3. Si vous recherchez la sécurité, quelle sera votre stratégie d’épargne ?
Justifiez votre réponse en faisant apparaitre les avantages et les risques éventuels.

T

4. Si vous recherchez le rendement, quels seront les types de placements
que vous retiendrez ? Faites apparaitre dans votre réponse les colts (frais divers lors
de l'achat et/ou de la vente), les avantages et les risques des différents placements.

5. Pourquoi conseille-t-on généralement aux épargnants de diversifier
leurs placements financiers ?

C. L'influence du prix sur les décisions des producteurs

La ruée de I'automobile vers I'Est européen bats son plein. Ford vient d’annoncer
un investissement de 200 millions d’euros dans son usine roumaine de Craiova
pour y fabriquer son petit SUV Ecosport, & partir de I'automne 2017. [...] Et la
prochaine petite Citroén C3, qui [a fait] la Une du Mondial de I'automobile
parisien début octobre 2016, se verra fabriquée a Trnava, en Slovaquie. Et ce,
alors que l'actuelle génération était assemblée a Aulnay puis, a la fermeture du
site de la région parisienne en 2012, a Poissy (Yvelines). [...] Cette ruée vers |'Est
s'explique évidemment par le différentiel de cofits. « Le colit salarial horaire avec
les charges est de 10 euros en Slovaquie contre 30 euros en France » explique

Yann Vincent, le directeur industriel de PSA. La main d’ceuvre y est en outre traditionnellement bien formée. Lusine
de Trnava est du coup considéré comme la plus compétitive du groupe PSA.  www.chaflenges.fr, AG. Verdevoye, 24 mars 2016.

Questions 6. Pourquoi la variable prix est-elle fondamentale pour les constructeurs automobiles ?

7. Expliquez les arbitrages effectués par PSA et Ford.




La croissance du marché des smartphones sauvée par les pays émergents

Le marché mondial des smartphones n’est décidément plus ce qu’il était. En 2016, seulement
1,46 milliard de terminaux seront livrés dans le monde. La progression des volumes n’attein-
drait alors que 1,6 % par rapport a 2015, année durant laquelle la hausse des ventes s’était
déja émoussée mais s’établissait encore a +10,4 %. Les pays développés (Etats-Unis, Canada,
Japon, Europe de I'Ouest) et leurs populations hyper équipées sont le talon d’Achille du
secteur. Dans ces régions du globe, le nombre de smartphones commercialisés devrait recu-
ler de 0,2 % en moyenne jusqu’en 2020. A inverse, il est attendu en hausse de 5,4 % dans les
pays émergents.

F. Alessi, www.lemondeinformatique.fr, 05 septembre 2016.

Ecart de prix en baisse entre smartphone et téléphone mobile basique

: G_artner [entreprise américaine de conseil et de recherche dans le domaine des techniques
| avancées] explique le dynamisme des pays émergents comme 1'Inde, la Russie, le Brésil,
IE le Mexique ou 'Indonésie, par la réduction de Uécart de prix entre un smartphone d’entrée
4 de gamme et un téléphone mobile basique. Une évolution qui pousse les utilisateurs a rem-
placer leur ancien feature phone (téléphone basique) par un multifonction. Samsung béné-
ficie peu de ce phénoméne puisque, avec une croissance de 14,8 % de ses ventes, il progresse
moins vite que le marché.

Ridha Loukil, www.usine-digital.fr, 18 novembre 2015.

Plautelnc 8. Analyser I’évolution de la croissance, ces derniéres années,
du marché mondial des smartphones.

9. Comment peut s’expliquer la croissance observée dans les pays émergents ?

Samsung de nouveau en croissance dans les pays émergents

Il est de notoriété publique que Samsung n'est plus le premier
en Chine. Il y a été détroné en 2014 par Xiaomi. Pire encore,
il est passé en cinquieme position en 2015, dépassé par
Apple, Huawei et Lenovo, puis il a perdu sa place dans le
Top 5, dépassé par Oppo et Vivo (Lenovo sortant également
du classement).Cependant, Samsung a une astuce pour
reprendre des parts de marché assez rapidement : baisser
le cott des smartphones afin d’attirer la clientéle qui pourrait
étre intéressée par les mobiles de la concurrence. [....] Selon
le Wall Street Journal, Samsung a baissé le prix de vente
moyen de ses smartphones. En 2010, ce montant frolait les
500 dollars. En 2015, il n’était que de 343 dollars. En Inde,
les smartphones les plus économiques de Samsung sont
vendus 40 % moins chers qu auparavant et 25 % moins chers que les mobiles des acteurs locaux. [...] La marge brute a
fondu avec le recul du prix de vente, passant de 16,1 % en 2013 a 8,9 % en 2015.

Samir Azzemou, www.lesmobiles.com, 11 avril 2016.

10. A quel arbitrage a procédé Samsung pour augmenter sa part de marché dans les
pays émergents?

11. Quelle a été la premiére conséquence de cet arbitrage pour Samsung?



